

## Orvosok, orvostanhallgatók és más egészségügyiek a kassai egyetem orvoskari könyvtárában

A kassai tudományegyetem orvosi karának központi könyvtára az ország egyik legjelentősebb orvosi szakkönyvtára. 175 ezer kötetnyi állománya kényelmesen használható, ui. elhelyezése – ritka adottság – eléggé tágas. Rá is jellemző azonban a beszerzési keretek közkeletű elégtelensége, illetve az évről évre zsugorodó gyarapodás. Évi kb. 280 kurrens folyóiratából 80 hazai kiadású, a többi túlnyomórészt cseh és angol nyelvű. Ám ezt a szerény választékot is csak különféle „csereügyeskedésekkel” és szponzori jótékonykodással lehet biztosítani.

Jobb helyzetben van a könyvtár a korszerű információszerezési eszközök és szolgáltatások meglétével. Egyrészt bekapcsolódott a kassai könyvtárak KOLIN projektjébe, amelynek célja egy automatizált központi létesítése, segítségével az összes helyi könyvtár állományegységeinek gyors rendelkezésre bocsátása. A nemzetközi adatbázisok közül gyakorlatilag az összes fontosat el lehet érni a könyvtárból, sőt a magyar–szlovák *HuSloNet* program keretében a Medline és a Science Citation Index közvetlenül a munkahelyekről is elérhető.

Az internetet 1993 óta használják a könyvtárban, 1997-től a CANET-hez való csatlakozásnak köszönhetően magasabb minőségi szinten. Persze: valamely dokumentum meglétéről való információszerezés még „nem az igazi”: gyakorta a teljes szöveg hozzáférése sem kerülhető el. A hagyományos másolatküldést lassan-lassan kiküszöböli a JASON és az ARIEL rendszer igénybevétele. Ezt az áttérést a Nyílt Társadalom Intézet támogatta.

Mint időnként minden könyvtár, a kassai orvoskari is kísérletet tett közönsége – a használók – mélyebb megismerésére, s ezt kérdőíves módszerrel

vitte végbe. A 23 kérdésből álló ívet 331 személynek adták át, akik közül 137 (41,38%) „vette magának a fáradságot”, hogy többé-kevésbé szabályosan és teljesen kis is töltse.

Az ekként kialakult mintasokaság 59,85%-a volt orvos és szakalkalmazott, 40,15%-a egyetemi hallgató. Az orvosok átlagéletkora 41, a hallgatóké 21 év volt. A minta 83,21%-a legalább egy világnyelvet ismert. Számítógépet használt 76,64%, megközelítően ugyanennyi alany internetet is (75,91%). A könyvtári adatbázisok használójának 52,55% mondta magát.

Mindazonáltal több, már nem is új szolgáltatásról sokan nem is hallottak (pl. *HuSloNet*, *JASON*). Ami az információkeresési szokásokat illeti: majdnem azonos, egyharmad-egyharmad arányban szerepelnek azok, akik a könyvtár munkatársa révén, a könyvtári munkatárs segítségével, illetve teljesen önállóan jutnak el az őket érdeklő tételekhez. A könyvtári katalógusok használata 56,20%-os.

A felmérésből kitűnik, hogy a könyvtárnak mindekenélőtt szolgáltatásai intenzívebb propagálásával (bár most is szerepel az egyetemi könyvtár honlapján: <http://library.upjs.sk>), a használók képzésével (OPAC, CCOD, *JASON*, *ARIEL*, információszerezési) és szakmai konzultációkkal kell munkáját javítania.

/DŽUGANOVÁ, Daniela – SVITANIČOVÁ, Silvia – VOKÁLOVÁ, Julia: Cesta k výchove moderného lekára. = *Knížnice a informácie*, 31. köt. 8–9. sz. 1999. p. 297–302./

(Futala Tibor)